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Систематизовано негативні та шкідливі чинники професійно-
діяльнісного середовища бібліотеки.

Ключові слова: бібліотека, професійно-діяльнісне середовище, 
чинники середовища, негативні та шкідливі чинники, умови праці.

Систематизированы вредные и опасные факторы профессио-
нально-деятельностной среды.

Ключевые слова: библиотека, профессионально-деятельностная 
среда, факторы среды, вредные и опасные факторы, условия труда.



Розділ 2. Соціальні комунікації 209

The main negative and harmful factors of the professional-
functional environment.
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Професійно-діяльнісне середовище (ПДС) бібліотеки є об’єктом, 
який потребує постійного захисту. Нині спеціалістам бібліотечно-
інформаційної сфери необхідно здобути знання суміжних галузей, щоб 
уникнути небезпечних умов праці.

ПДС бібліотеки перебуває під впливом багатьох чинників бібліотеч-
ного простору, котрі за певної ситуації можуть бути чинникам макросе-
редовища (соціально-політичні, економічні, технологічні й екологічні) 
та мікросередовища (ергономічні, виробничого середовища і трудового 
процесу) об’єднані професійно-діяльнісним середовищем бібліотеки 
(ПДС). 

Основна мета статті — розглянути вплив чинників на професійно-
діяльнісне середовище бібліотеки. Завдання: розглянути вплив на ПДС 
чинників макросередовища та мікросередовища; систематизувати не-
гативні та шкідливі чинники ПДС; розглянути негативний вплив чин-
ників ПДС на персонал бібліотеки.

Політика держави щодо діяльності бібліотек, у першу чергу, має 
здійснюватися в напрямах престижності професії, фінансування галузі, 
інноваційного розвитку, запровадження новітніх технологій, здатних 
удосконалювати умови праці й утримувати бібліотечні фонди, вироб-
ництво інформаційних продуктів і послуг, а також сприяти ефективній 
експлуатації електронних комунікацій бібліотеки. Практично жоден 
з чинників зовнішнього середовища неможливо контролювати або 
впливати на нього. 

Чинники макросередовища поділяють на чинники прямої й опо-
середкованої дії. До найголовніших чинників прямої дії належить 
законодавчо-правова база: Конституція України, Кодекс законів про 
працю, Закони України про бібліотеки та бібліотечну справу, охорону 
праці, пожежну безпеку та ін. Чинне законодавство України в одних 
випадках сприяє розвиткові галузі, а в інших, навпаки, — гальмує його. 
Нині стан законодавства в Україні характеризується ускладненнями та 
мінливістю, що пов’язано з невизначеністю розвитку суспільства в пе-
рехідний період. До утворення чинників прямого впливу також причетні 
певні суб’єкти — державні органи, громадські бібліотечні об’єднання, 
трудові ресурси бібліотек; взаємовідносини з користувачами бібліотеки, 
постачальниками, конкурентами, меценатами тощо, а також система 
безперервної бібліотечної освіти [7]. 

Середовище опосередкованої дії охоплює своїм впливом бюджет, 
нормативно-правову базу, освіту, науково-інформаційне забезпе-
чення, суспільні відносини й інституції. Цим чинникам властивий 
високий рівень варіативності, невизначеності й непередбачуваності. 
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Серед чинників опосередкованої дії можна назвати: політичні, еко-
номічні, соціокультурні, науково-технічні, екологічні, міжнародні, 
соціальні (родинно-побутові), психологічні та генетичні (спадко-
вості). 

Чинники мікросередовища бібліотеки охоплюють її внутрішній 
управлінський, економічний і виробничий потенціал та підлягають 
обов’язковому контролю й регулюванню. У загальному вигляді ці чин-
ники являють собою невід’ємну частину мети, організації, управління, 
МТБ, структури, кадрового ресурсу, функцій, технологій, бібліотеч-
них фондів, читачів, тобто носії цих чинників — елементи бібліотеки. 
Стратегічною метою бібліотеки є ефективна та якісна праця персо-
налу. Елементами мікросередовища слід вважати: кадровий потенціал 
бібліотеки, її соціальну інфраструктуру, умови й охорону праці, мате-
ріальне стимулювання, виробниче навантаження, соціальний захист 
працівників, соціально-психологічний клімат колективу, позаробочий 
час і використання дозвілля. Саме чинники внутрішнього середовища 
впливають на функціональні обов’язки персоналу, технологічні та вико-
навські процеси, якість та ефективність праці, умови виробничого про-
цесу. Чинники мікросередовища відтворені в ІСО, ДСТУ, нормативних 
та інструктивних матеріалах, у літературі з гігієни й охорони праці. Їх 
умовно поділяють на ергономічні, виробничі. У мікросередовищі бібліо-
теки чинники постійно існують у системі безпека/небезпека [4; 5].

Негативний вплив небезпечних і шкідливих виробничих чинників за 
певних ситуацій призводить до травм, раптового погіршення здоров’я, 
зниження працездатності, хвороб і навіть до фатальних наслідків. До 
таких чинників, як зазначено в державному стандарті «Негативні та 
шкідливі виробничні чиники» [4], належать фізичні чинники: пред-
мети, що падають; температура, вологість, іонізація; підвищений рі-
вень шуму; іонізуючі, лазерні, електромагнітні, інфрачервоні, світлові, 
ультрафіолетові випромінювання; електричний струм; гострі кромки 
обладнання, робота на висоті тощо; хімічні чинники: хімічний склад 
повітря в приміщенні бібліотеки та бібліотечного пилу; біологічні чин-
ники: бактерії, віруси, гриби; естетичні чинники: гармонійність світло-
кольорової композиції, звукового середовища, ароматів, робочої пози 
та рухів; композиційна єдність предметів інтер’єру і технологічного об-
ладнання (про такі чинники йдеться в літературі з гігієни праці, безпеки 
життєдіяльності й охорони праці).

Як чинники ризику розглядають такі чинники впливу, котрі не є 
безпосередньою причиною захворювань, але підвищують імовірність 
їхнього виникнення. Серед них особливо важливі первинні, що зумов-
люють зародження патологічного процесу. Знання цих ризиків перед-
бачає, передусім, профілактику, що робить боротьбу з ними результатив-
нішою. Серед чинників ризику переважають психологічні залежності, 
відсутність належних умов праці, стосунки в сім’ї, а також забрудненість 
середовища шкідливими речовинами. 
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Максимальну роль відіграють чинники середовища, за наявності 
яких реалізуються зазначені вимоги. Вони мають назву гранично допу-
щених рівнів або концентрацій, значення яких надаються у відповідних 
нормативно-технічних документах і стандартах системи безпеки праці. 
Матеріальними носіями шкідливих та небезпечних чинників є об’єкти, 
що формують виробничий процес, а також загальножиттєві чинники 
середовища, котрі оточують працівника: предмети праці, засоби праці, 
продукти праці, технології, операції, дії, кліматичне середо вище, флора, 
фауна, люди тощо. Загрозам цих чинників підлягають не лише ПДС 
у цілому, але й персонал, користувачі, фонди, технічні засоби та об-
ладнання.

Праксеологічна й ергономічна науки визначають чинники тру-
дового процесу, до яких, зокрема, належать: важка праця — наван-
таження на опорно-руховий апарат і функціональні системи орга-
нізму (серцево-судинну, дихальну, нервову та ін.), які забезпечують 
діяльність організму, монотонність трудового процесу, режим роботи, 
психофізіологічні (фізичні перевантаження — статичні, динамічні 
та нервово-психічні перенавантаження — розумове перенаванта-
ження, перенапруження аналізаторів, монотонність праці, емоційні й 
інформаційно-психологічне перенавантаження), робоча поза, режим 
праці та відпочинку, травматична небезпека, зокрема механічні при-
мусові положення тіла при напруженості окремих органів. На нашу 
думку, для працівників інформаційно-бібліотечної сфери особливу роль 
відіграє інформаційно-психологічне навантаження, що належить до 
психофізіологічних чинників.

Наразі бібліотека посідає важливе місце в інформаційному суспіль-
стві, а її провідним ресурсом є особистість бібліотекаря. Саме тому 
в процесі накопичення інформації суттєву роль починають відігравати 
особистісний аспект і суб’єктивність. Різноманітність типів особистості, 
позицій, реакцій, орієнтацій та переваг формує культурний модус осо-
бистості, безпосередньо пов’язаний з умінням засвоювати інформа-
цію. У психології, бібліотекознавстві та системі соціальних комуніка-
цій у процесі трудових відносин визначають ситуаційні, особистісні 
та канальні чинники. До ергономічних чинників належать: людський 
чинник, ефективність, якість, творчу активність, швидкість, надійність, 
безпомилковість, своєчасність, точність, гігієнічні й антропометричні 
показники. На них зважають у середовищі «людина — ергономічне об-
ладнання». Зазначені чинники, котрі в процесі професійної діяльності 
впливають на бібліотечного працівника, можна об’єднати в групи: чин-
ник виробничого середовища, трудового процесу й ергономічні чин-
ники у взаємодії.

Небезпечні та шкідливі чинники за впливом на людину поділяються 
на три групи: активні, пасивно-активні й пасивні. До активних належать 
ті, що енергетично впливають на людину, зокрема механічні, термічні, 
електричні, електромагнітні, хімічні, біологічні та психофізіологічні. 
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Пасивно-активними вважають чинники, що набувають активності за-

вдяки енергії, носіями якої є людина чи обладнання: гострі нерухомі 

предмети, малий коефіцієнт тертя, нерівність поверхні, якою рухається 

людина чи обладнання, а також нахили та підйоми. До пасивних на-

лежать чинники, вплив яких опосередкований: небезпечні властивості, 

пов’язані з недостатньою міцністю конструкцій, завантаженістю про-

ходів тощо.

Організм людини необхідно розглядати як динамічну систему, котра 

безперервно адаптується до навколишнього середовища через функціо-

нальні зміни окремих органів і відповідне напруження регуляторних 

механізмів. Окрім зовнішніх чинників, на здоров’я людини впливають 

спадковість або схильність до певних захворювань. До порушень у роз-

виткові організму людини призводять зміни в спадковості і численні 

трансформації середовища. Начинники, що загрожують здоров’ю біб-

ліотечних працівників, необхідно зважати й усувати в щоденній діяль-

ності бібліотек. Отже, недотримання санітарно-гігієнічних норм ство-

рює загрозу для працівників, що може мати негативні наслідки для 

здоров’я людини.

На базі аналізу чинників ПДС бібліотеки об’єктами, котрі в де-

яких випадках виявляються небезпечними, можуть бути особистість 

(людський чинник), процеси, обладнання й інші складові виробни-

чого середовища. З урахуванням того, що майже третину свого життя 

ми перебуваємо на роботі, найважливішим чинником, який впливає 

на наше здоров’я, є умови професійної діяльності. Учені довели, що 

працездатність людини, як і будь-яка інша функція організму, з ча-

сом змінюється: впродовж доби, тижня, року. За фазою активності 

обов’язково настає період зниження працездатності. Порушення цього 

співвідношення спричиняє як мінімум зниження концентрації уваги та 

підвищену втомлюваність. Основу добових біоритмів становить цикл 

«активність — відпочинок (сон)». Зазвичай пік працездатності людини 

припадає на першу половину дня. У другій половині настає спад про-

дуктивності, а за ним — невеликий підйом працездатності, який триває 

з 17-ї до 20-ї години, що далі переходить у нічні («мертві») години. 

На думку медиків, ігнорування природи біоритмів може призвести до 

серйозних проблем зі здоров’ям. Якщо організм упродовж тривалого 

часу не може знову мобілізувати сили й увійти до свого природного 

ритму, у ньому відбуваються негативні зміни, що призводять до кри-

тичного стану. Зробити ідеальний вибір роботи з урахуванням власних 

біоритмів фактично неможливо. Окрім того, фізіологічна надійність 

особистості працівника бібліотеки залежить, зокрема, від аналізаторів 

(зорового, слухового, вестибулярного, смакового, нюхального, шкіря-

ного, рухового, вісцерального), за допомогою яких людина контактує 

з навколишнім середовищем, зважаючи на негативні чинники середо-

вища [8]. 



Розділ 2. Соціальні комунікації 213

Загроза 
життю

Нещасні випадки

Небезпека

Патогенні зони

Небезпечні та щкідливі чинники ПДС

Порушення правил охорони праці

Людський чинник

Ризики

Травми та 
захворювання

КР

Рис. 2.1. Вплив людського чинника на кадровий ресурс (КР) 
у професійно-діяльнісному середовищі бібліотеки

Чинники ПДС характеризуються різним ступенем впливу на ті чи 
інші робочі місця та робочі зони — підрозділи бібліотеки, залежно від 
професійних і виробничих обов’язків. Якщо в бібліотеці автоматизацію 
здійснено повністю в усьому ПДС, то тією чи іншою мірою фізичні 
чинники ПК, зокрема рівень шуму, іонізуючі, лазерні, електромагнітні, 
інфрачервоні, світлові, ультрафіолетові випромінювання й електричний 
струм, впливатимуть як на середовище, так і на персонал бібліотеки 
в цілому. Проте в більшості бібліотек 8-годинний робочий час за ПК 
проводять працівники відділів автоматизації бібліотечних процесів та 
інформаційно-бібліографічного відділу. Крім того, саме на працівників 
цих відділів, а також на адміністративний підрозділ бібліотеки більше, 
аніж на інші робочі зони, припадає інформаційно-психологічне наванта-
ження. Бібліотеки, де штати не відповідають кількості складу користува-
чів та їхнього навантаження, перебувають під впливом чинника трудового 
процесу, що стосується важкості праці. На всі без винятку структурні 
підрозділи бібліотек впливають соціально-психологічні, естетичні та 
група ергономічних чинників, а саме: людський чинник, ефективності, 
якості, творчої активності, швидкості, надійності, безпомилковості, сво-
єчасності, точності; гігієнічних і антропометричних показників, а також 
комунікаційні (ситуаційні, особистісні, канальні). Під взаємовпливом фі-
зичних, хімічних і біологічних чинників переважним чином перебувають 
працівники відділів книгозберігання й обслуговування.

Процесна декомпозиція управління ПДС дозволяє вирішити структуру 
процесу, об’єкт, предмет, засоби та функції управління. Цілеспрямоване 
вивчення управління ПДС бібліотеки потребує знання чинників, які впли-
вають на ефективність цього процесу, а також урахування матеріально-
технічних, соціально-економічних, фізіологічних і психологічних умов. 



214 Вісник ХДАК. Випуск 31. 2010

Дія чинників ПДС є подвійною: з одного боку, вони впливають на 
функціональний стан, працездатність і здоров’я людини, а з іншого — 
на показники надійності, швидкості діяльності, а також точності роботи 
людини. Головні вимоги до урахування чинників ПДС полягають у тому, 
що: чинники ПДС бібліотеки при їхній комплексній взаємодії на спів-
робітників не повинні чинити негативного впливу на здоров’я під час 
професійної діяльності впродовж значного часу; не повинні знижувати 
надійність і якість роботи працівників бібліотеки (їхньої працездатності) 
при взаємодії чинників середовища протягом робочого дня. Для ви-
конання викладених вище вимог необхідно застосовувати заходи щодо 
захисту тих, хто працює в бібліотеках.

Для гігієнічної оцінки існуючих умов і характеру праці на робо-
чих місцях розроблено «Гігієнічну класифікацію праці за показниками 
шкідливості та небезпечності чинників виробничого середовища важ-
кості та напруженості трудового процесу» [4]. Гігієнічна класифікація 
базується на принципі диференціації умов праці залежно від фактично 
визнаних рівнів чинників виробничого середовища (показники мікро-
клімату, вміст шкідливих речовин у повітрі робочої зони, рівні шуму, 
інфразвуку й ультразвуку, рівні освітленості тощо) і трудового процесу 
(показники важкості праці — фізичне навантаження, піднімання та пе-
реміщення вантажів, стереотипні рухи за зміну, статичне навантаження, 
робоча поза, нахили корпуса, переміщення в просторі та напруженості 
праці; інтелектуальні, сенсорні, й емоційні навантаження, монотон-
ність навантажень, режим праці порівняно із санітарними нормами, 
правилами, гігієнічними нормативами, а також можливим впливом їх 
на стан здоров’я працюючих. Згідно з гігієнічною класифікацією праці 
за показниками шкідливості та небезпечності чинників виробничого 
середовища, важкості та напруженості трудового процесу, умови праці 
розподіляються на чотири класи [3]. 

Традиційно умови праці оцінювалися через порівнювання фактич-
них рівнів виробничих чинників на робочих місцях з нормативним зна-
ченням останніх. Принципово іншим є розроблений установами МОЗ 
АМН України підхід до комплексної оцінки умов праці. Він ґрунтується 
на таких документах, як: «Класифікація умов праці за показниками 
шкідливості та небезпеки чинників виробничого середовища, важкості 
та напруженості трудового процесу» та «Критерії оцінки умов праці». 
Важливо, що нова класифікація надає змогу оцінити умови праці, на-
віть коли одночасно діють кілька чинників однієї й тієї ж або різної 
природи. Таким чином, йдеться про створення безпечних умов праці 
роботодавцями [6]. 

Таким чином, розвиваючи положення про ПДС як сукупність умов 
реалізації бібліотекою своїх суспільних функцій і завдань соціально-
комунікаційної установи, що забезпечує доступ до інформації та знань, 
проаналізовано чинники формування й функціонування бібліотеки на 
макро- (професійно-діяльнісному) та мікро- (виробничо-діяльнісному) 
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рівнях. Доведено, що чинниками формування професійно-діяльнісного 
середовища бібліотеки є чинники макросередовища та мікросередо-
вища бібліотеки. До чинників макросередовища належать: екологічні, 
соціальні, політичні, економічні й технологічні. Ці чинники практично 
не піддаються впливові, проте, від них залежать організація роботи 
бібліотеки, її фінансування, матеріальна база, інноваційні процеси 
тощо. Чинники мікросередовища поділяються на три блоки: вироб-
ничого середовища, трудового процесу й ергономічні чинники. У ПДС 
бібліотеки вони завжди взаємодіють між собою і за певних обставин 
можуть перейти з безпечного режиму в небезпечний, завдаючи шкоди 
ефективності праці та стану здоров’я персоналу бібліотек і знижуючи 
якість кадрового ресурсу в цілому.

Чинники ПДС через дію на стан здоров’я та психічний настрій пер-
соналу бібліотеки впливають на працездатність, ефективність праці й 
якість кадрового ресурсу. На макрочинники ПДС можна впливати, за-
побігаючи ризикам. Запобігання ризикам у ПДС здійснюється через 
вивчення та застосування на практиці правил охорони праці, санітарно-
гігієнічних норм, створення відповідних умов праці для персоналу біб-
ліотек, прогнозування та моделювання ситуацій.
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